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lanifestatinni patriotice 
româneşti.

Pe cât de îmbucurătoare sar 
tîsfactie a dat războiul mondiaţ 
actual acelora, cari stau pe punctul 
de vedere al simpatiei, încrederei şp 
Înţelegerii faţă de concetăţenii noşr 
t» româtir, pe atât de strălucit a 
(fcsminţit povestea, că Românii, cari 

; gem sub tirănia maghiară, işi aşr 
i teaptă cu greu < mântuitorii. In met- 
1 ntoria fiecăruia trăesc încă semnele 
j înălţătoare de suflet ale patrioticului 

spîrit de jertfă românesc, cari s’a ş  
manifestat cu o putere atât de sponr 
lână prin ţinuturile noastre locuite 

i de români şi cari servesc de o do
vadă înduioşătoare a înţelegerii fră
ţeşti dintre maghiari şi români.

S’au repetat aceste fenomene 
! şi atunci când a apărut în publi

citate scrisoarea, pe care ministrul 
preşedinte a adresat’o mitropolitului 
gr. or. Metianu, precum şi atunci 
când această bucurie i-a făcut - r  
muiţămjtă credinţei lor de patrioţi 
şi dorinţei de a  fi în deplină armei- 

, nie şî prieticie cu maghiarii —  să 
se declare pe couducătorii de difec 
rite culori politice ai românimei.

Natural, că după aceste s’a fă
cut o anumită pauză în manifesta- 
ţiunile patriotice. Doar au avut ioc 
aceste manifestaţiuni la timpul lor; 
repetarea ne î ace tată a acestora ar fi 
avut caracterul unor pure demoni 
straţiuni.

Când 8’au arătat tnsă la ori
zont nori mai tntunecoşi, când 
de-odată cu ofensiva Ruşilor d iţ  
Car păţi Italia dădea tot mai multe 
dovezi de intenţii vrăjmaşe şi când 
atât intr’o parte a presei româneşti, 
cât şi In alte cercuri, cari stăteau 
sub influinţa antantei, se evidenţia 
tot mai mult credinţa, că atacul 
asasin şi sperjur al Italiei va fi 
urmat de un asemenea procedeu 

I din partea României, această situa- 
I ţie i*a făcut pe Românii din Unga

ria, ca să se declare din nou.
Putem îndruma la o întreagă

serie de declaraţiuni patriotice înăl
ţătoare de suflet:

Astfel în 13 Aprilie cu ocazia 
sinodului diecezei gr. or. rom. de 
Arad episcopul Papp Ioan dă es- 
presie strălucită credinţei neclintite 
a românilor faţă de tron, precum şi 
patriotismului necondiţionat al a- 
cestora.

Tot atunci cu prilejul sinodului 
arhidiecezan gr. or. român din Si- 
biiu însuşi Mitropolitul scoate la 
iveală sentimentul de jertfă patrio
tică a Românilor.

In adunarea comitatului Temeş 
ţinută în 12 Maiu unul dintre frun
taşii partidului naţional român, ad
vocatul Coste Iuliu rosteşte o vor
bire patriotică. După acesta „cel 
mai sfânt sentiment în timp de 
pBce şi de primejdii este iubirea de 
patrie, susţinerea neatinsă şi neştii- 
bită a Integrităţii patriei şi apărarea 
fiecărei palme din pământul pa
triei, dacă e trebuinţă, chiar şi cu 
preţul vieţii." Declară, că „vom a- 
păra faţă de orişicine patria chiar 
şi dacă ne-am întâlni faţă’n faţă cu 
fraţii noştri de aceiaşi rassă/‘

în adunarea congregaţiei comi
tatului Măramaros ţinută în 20 Mai 
vicarul român Bud Titus accentu- 
iază credinţa şi iubirea nestrămutată 
faţă de patrie a Românilor.

In 22 Mai, la propunerea d-lui 
Dragalina Patricius, preşedintele co
munităţii de avere din Karânsebes, 
adunarea comunităţii îşi exprimă 
într’o moţiune unanimă credinţa pa
triotică şi bucuria asupra victoriilor 
din Galiţia.

In adunarea comitatului Torda- 
Aranyos din 22 Mai ia cuvântul în 
numele membrilor de buze române 
ai congregaţiei Giurgiu Ioan şi dă 
expresiune speranţei, că, eliminân- 
du-se în elanul vremurilor mari ne
înţelegerile, Românii, cari ţin cu 
credinţă la patria lor, vor gusta îm
preună cu Maghiarii binefacerile 
păcii.

In 23 Mai o delegaţie compusă 
din fruntaşii partidului naţional a 
poporaţiunei cu buze române a co
mitatului Szilâgy, locţiitorul epis- 
copesc Gethie Alex. Cozma Andrei, 
director de bancă, Papp George ad
vocat etc. s’a prezentat la fişpanul, 
ca să-l asigure din nou de iubirea 
de patrie a Românilor, de credinţa 
lor şi de continuarea până la  sfârşit 
in luptele ce se poartă pentru apă
rarea patriei ungare.

In adunarea comitatului Fo* 
garaş ţinută în 29 Mai preşedintele 
partidului naţional român al acestui 
comitat Senchea Ioan a dat expre
siune însufleţirei patriotice şi iubirei 
nestrămutate de patrie declarând că 
Româhimea se alătură la naţiunea 
maghiară şi că în contra oricărui 
duşman e şi va fi uaa şi în viitor 
cu naţiunea maghiară.

In adunarea comitatului Szeben, 
ţinută în 13 Iunie asesorul consis
torial gr. or. ivan Nicolae, vicepre
şedintele comitetului naţional român 
a enunţat, că Românii umăr la 
umăr cu ceilalţi cetăţeni aduc toate 
jertfele, ca să asigure inviolabili
tatea patriei.

In 17 Iunie cercul protopopesc 
gr. cat. din Nagybánya trimite cu 
hotărâre unanimă o adresă episco
pului gr. cat. din Szamosujvâr în 
care stigmatizează manoperele tră
dătoare de patrie ale preoţilor die
cezani Lucaci Vasile şi Lucaciu Con
stantin invitând pe episcopul să i 
şteargă pe aceştia din şemalismul 
diecezan.

In 20 Iunie o deputaţiune de 
120 membri ai locuitorilor de buze 
române din comitatul Maros-Torda 
sub conducerea protopopului din 
Szász-régen Duma Ladislau, Popescu 
Ioan advocat şi Popescu Iosif di
rector de bancă se prezentă în faţa 
fişpanului, ca să exprime credinţa 
neclintită cătră Tron şi Patrie a lo
cuitorilor cu buze , române din co
mitat.

In adunarea comitatului Brassó 
ţinută în 5 Iulie protopopul gr or. 
Saftu Vasi le se alătură în numele 
Românilor unei propuneri, prin care 
Maj. Sa e asigurată de credinţa 
neclintită şi gata de orice jertfă a 
tuturor locuitorilor comitatului până 
la victoria finală.

Iată tot atâtea pilde strălucite 
despre credinţa şi iubirea de patrie 
a Românilor şi despre acel mare 
adevăr, că ei Îşi leagă strâns şi în mod 
nedespărţit soartea lor de acea a 
patriei ungare. Aceste sunt astfel de 
declaraţii făcute în zilele maréi lupte, 
cari găsesc un teren fructifer în su
fletul poporului maghiar şi cari vor 
produce în epoca binecuvântată 
a păcei comune, a prietiniei, iubirei 
şi fericirei —  fructele lor.

bărbat în toată firea! — Şi-au pierdut 
puntea, bărbaţii ăştia! Fiecare nevastă 
voia să se roage astăzi de Sfânta Ata- 
nasia, să-i hărăzească pace casnică şi 
să-i cuminţească bărbatul, să fie om 
mai cum-se-cade. Una se ruga să nu-i 
mai bea bărbatul, alta să nu-i mai joace 
cărţi — a treia să nu pipe, a patra se 
ruga de Sfânta Atanasia să apuce băr
batul pe vecina ei, pe „ticăloasa“ aia, 
de chică şi să-i tragă o sfântă de bă
taie. A cincea cerea ca bărbatul ei să 
nu doarmă atâta, a şasea să nu-i fie un 
motoflete aşa de mare, că altfel trăieşti 
cu omul mai vesel 1 — a şaptea zicea 
că bărbatul ei prea îşi pierde vremea 
prin cârciumă, şi bine-ar fi să stea fru
muşel pe-acasă, după cum se cuvine 
unui gospodar cu copii si cu nevastă. 
A opta se plângea că soţul ei e încânit 
cu copii, a noua că prea e moale cu ei. 
Al zecelea bărbat era sgârcit, sgârcit 
minune-mare — şi alte femei purtau 
cârpe de mătase ( AI unsprezecelea îţi 
îmblătea nevasta, al doisprezecelea era 
cam mămăligar — ţi-era ruşine cu e l !

Fiecare spunea: „De V ar avea 
soţu’ meu vina cutare şi cutare — ar fi 
bărbat’ ăl mai bun de pe lume! Nu 
mi-aş putea închipui unu’ mai bun 
decât el 1“

Aşa cântau şi flecăreau femeile 
până ce-au ajuns în biserică. Icoana 
Sfintei Atanasia era încunjurată de trei 
ori cu un rozariu lung şi în faţa icoanei

Moştenitorul Tronului 
între .soldaţii români.

Răvaş din tabără.
La Bunavestire, regimentul nostru 

a fost onorat cu vizita moştenitorului 
de tron Garol Francisc Iosif I.

Fiind martor ocular la primire, 
îmi ţin de datorinţă a descrie impresia» 
scenele, schimbate cu soldaţii noştri, 
în deosebi cu românaşii, cari ne Inte
resează mal mult ca ori-ce. Moştenito
rul de tron a trecut pe dinaintea 
frontului, aşa încât flecare soldat l-a 
văzut ia distanţă de 1—2 paşi. S’a 
oprit înaintea multora, cu un surîs vecinie 
pe buze, întreba numele, comuna, pu
nând fiecăruia întrebări în limba 
maternă.

Vă copiez câteva scene, ca să vă 
faceţi o mică idee de subiectele con
versaţiei, redând sincer limba româ
nească aşa cum o vorbeşte.

„De unde eşti{<? întreabă moş
tenitorul. „Din Salva" răspunse leatul. 
„Unde asta?“ LângăNăsăud. „Aha! 
Nâsttud. Ştiu io, stio!li Pe altul 
îl întreabă: „Are copii? Unde fost 
decorat ?" La Galiţia. „Frumos, asta 
bun la Dtau. Apoi comunică căpi
tanului Pârcălab, să Ie spuie ro
mâneşte la feciori, că Ei se bucură 
mult dar şi neamul se bucură şi 
mai mult când aude că are atâţia 
fii decoraţi.

Apoi trece la altă companie. 
De obicei pune întrebări la cei bă
trâni şi decoraţi. „Dumneata de 
unde eşti? întrebă chiar pe un 
bistriţan. Acesta măreţ ca toţi bis- 
triţenii, zice cu o voce sunătoare: 
Din Bistriţa, Alteţă. „Aha l ştio, 
Bistriţa tare frumos, pare bine la 
mine. Însurat-o, are copii ?“

Tot întrebări caii le pune fără 
ajutor. Feciorii se umpleau de bu
curie, auzind vorba românească vor
bită de o miădiţâ împărăteasca.

Intre decoraţi era şi un sub 
ofiţer ovrei Mendelsohn Miksa care 
făcea mari pregătiri să-i răspundă 
moştenitorului ungureşte.

Moştenitorul se apropie de el şi 
mare a fost surprinderea tuturor 
când şi pe dl Mendelsohn îl agrăi 
româneşte. Se înţelege de sine, că 
tot româneşte trebui să răspundă şi 
acest fapt a stârnit multă veselie în 
rândurile noastre.

Ajungând Ia secţia mitraliezelor, 
şi văzându-1 pe Urs Pavel cu 2 m e

ardeau, pe-o masă de piatră, o mulţime 
de făclii albe, vinete şi roşii, erau şi 
făclii de ceară, de dragul soţilor 
cari n’aveau inimă. Erau şi ochi de 
ceară*) — daruri de-ale femeilor cu 
bărbaţi orbiţi de patimă. Au întrebat fe
meile în bărăcile din faţa bisericii dacă 
nu se află de vânzare şi ochi, cari 
dorm — un^-alta ar fi cumpărat şi ochi 
de ăştia, ca să mai închidă câte-un 
ochi bărbatul.

Femeile din Negoeşti cari au in
trat cu multă smerenie în sat, s’au a- 
dunat cu toatele şi s’aşteptau la o 
slujbă minunată, cu lumânări, cu chim
vale, cu cântece — şi numai că s’a 
pornit toată minunăţia asta de slujbă.

După slujbă a urmat predica. La 
început a zis părintele, când s’a urcat 
pe amvon, „Tatăl nostru“, de trei ori 
Mai apoi a cetit, încet şi împiedecat, 
ca şi când nu s’ar pricepe la slovenite, 
evanghelia, care se ceteşte la hramnl 
bisericilor, despre Zacheiu de pe smor 
chin A spus apoi iarăş „Tatăl nostru“, 
de trei ori Abea după ce a făcut toate 
astea, după ce şi-a suflat nasul frumuşel 
în batistă şi după ce şi-a aşezat mâne
cile felonului — a început predica.

Cum, cum nu — s’a luat după 
Zacheiu şi s’a urcat şi dânsul în smo

*) Aşa e obiceiul pe acolo: ochi, picioare, 
mâni, inimi bolnave se aduc în faţa altarului 
— în ceară.

dalii principale, generalii şi coman
danţii îi esplicară moştenitorului nem
ţeşte bravurile estraordinare ale a- 
cestui pui de român.

Moştenitorul îi întinse m âna,; îi 
mulţumi şi zise: „Bravo, şi mai 
departe tot aşa , tare frumos la 
D t a iar doi căpitani din suita prin
ciară îl cinstiră cu câte 10 coroane.

Când ajunse la mine, generalii 
îl informară că mă aflu diu primele 
zile tot în foc. Vorbind mai mult îm
preună despre persoana mea, moş
tenitorul mă privea cu coada ochiu
lui, întorcându se apoi spre mine 
zise: Sehr gut von lhnenf Bravo , 
so, asta frumosa şi salutându-mă, 
făcând cu capul, se depărtă râzând 
drăgălaş, cred de barba mea res
pectabilă. I-am zimbil şi eu şi i-aş fi 
spus bucuros ceva, dacă am fi fost 
amândoi.

A trecut apoi la alt regiment, 
dar din când în când ne tot trime
tea câte o privire celora din regi
mentul 63, cari ne luptăm cu atâta 
eroism.

Moştenitorul a lăsat impresia cea 
mai bună Pentru flecare a avut câte un 
cuvânt dulce, vorbea vesel, se silea să 
vorbească româneşte. Unde întâmpina 
greutăţi îl sjuta dl căpitan Pârcălab 
dar el repeta încă odată vorba.

Ne-a onorat mult vizita moşteni
torului, laudele lui le şi merităm. Ac 
facem  to ţi datorin ţa  M ră  deosebire. 
B ucurâ-te neam rom ânesc, că f i i  tă i sunt 
destoin ici. Renume le so ldatulu i rom ân va  
străluci fa ln ic  din neam în  neam , to ţi 
suntem la  înălţim ea g lo rio şilo r  n oştri 
străm oşi.

V’am scris acest revaş, ca să nu 
peară neştiut o pagină aşa frumoasă 
din Istoria regimentului nostru.

Să dea Dumnezeu să pot sta me
reu in front, la locul de cinste. Aproape 
de 12 luni In foc, mă simt tot mai tare, 
şi nu mă doresc acasă decât la finirea a- 
cestui uriaş războiu. Detest vieaţa de 
spital, prefer linia de foc, câmpul de 
onoare.

Vă salut cu d ra g
G. I. Todea,

G e r m a n ii a m e n in ţ ă  C a
la i« . Din Berlin se anunţă : *M;niştril 
francezi şi englezi şi comandanţii su
premi au ţinut la Calais o consfătuire. 
După ştirile sosite dela Londra, s’ar fi 
decis întăriri importante ale fronturi- 
or din Fiandra şi Argonne, deoarece 

există temerea, că la sfârşitul lui Ju'ie, 
germanii vor sforţa cu un mil’ou de 
soldaţi proaspeţi uo atac contra Caiais- 
uiui şi a cetăţei Verdun.

chin. A vorbit el câtăva vreme de poame 
bune şi de poame rele, de frunze, cari 
se uscă de lemnul uscat şi-aşa mai de
parte. Dela o vreme nu s’a mai simţit 
bine părintele pe smochinul lui Zacheiu 
şi nu ştia cum să se dea jos din el, ca 
să ajungă Ia neveste.

I-au venit în minte—atunci, spre 
norocul lui, cuvintele lui Hristos : „Za
cheiu, dă-te jos din pom !“

Părintele se legă de vorba asta şi 
urm : „Şi-aşa vreau să mă scobor şi 
eu din smochin. Da’ mă urc în pomul 
căsniciei, al sfintei căsnicii — care şi 
el are să poarte roadă, roadă bogată!“ 

Minunată trecere 1 
— „Da’ vai şi am ar!“ urmă pă

rintele. „Vai, şi amar — că pomu’ căs
niciei e de cele mai multe ori pomu’ 
naibei, pomu’ cu sucu’ ’nveninat, pe care 
stă măru’ Evii, da’ şi şarpele — adecă 
femeia, femeia ai rea, care de obiceiu 
poartă vina ai mare la vrajba şi neno
rocirea casii, în vecii-vecilor, amin 1 De 
aceea, scumpii mei credincioşi, să ne 
ţinem de poruncile Domnului, să ducem 
o vieaţă creştinească, să primim sfintele 
taine şi să ne rngăm cu sârguinţă. A- 
tunei numai o să se lase pronia ce
rească asupra voastră şi o să fiţi păr
taşi de fericirea vecinică“.

Nu-i vorbă, băgase părintele de 
samă că pierduse firul, că uitase să a- 

I mintească ceva, la ceeace se gândise

J l tem plul ce l ta in ic - . .
In templul eu/ tainiu, fa tu f teiul meu 

0 oantle/ă arde eu veciniei pară,

E'flacăra focului sfânt ş i eereso 

t drag Oiţei sfinte de neam f i  de fără.

fl rupă e g la su  m i duios f i  domol 

. Când pacea> armonioe-aaorduri vrăjefte, 

fa tunet sa schimba, în vifor cumplit 

Ctnd defmanu'n ţară’m i să între n druznefte.

fi, doina duioase din harfa vrăjesc 

Mioarele pacinie când pasc pe câmpie,
Ciad suni a/arma în spadă f i  scut 

: ţishinfa harfa, pornind cu-avânt, vitejie.

. (fammice.roze privire/e^mi au 

Ciad pacea îfi toaroe'n unghi ere fuiorul, 
IkrfaJgerepoartă, echintei f i  văpăi 

Când\dufmamPmi ca la i mafia, ogorul.

% temphtl oef tainic, în sufletul meu 

Q candelă arde ou veciniei pari,

€ flacăra focului sfânt f i  eereso 

*# dragostei sfinte de neami f i de ţară.

E m it  Tt. Cfyiffa,

Lectnrî pentrn cei din spitale.

- P i l i m ? ! "
— Povestire. —
Câteva cuvinte.

(Urmare.)

A doua zi s'a pornit puvoiul. Pi
aţa satului gemea de lume, cum e tot
deauna pe vremea „rugei“. Numai că 
auziai cum se apropie câte o ceată de 
credincioşi — tot glasuri de femeie. 
Erau femei grase, rotunjoare, neveste 
cu feţele pline de bunătate — apoi 
altele, svelte, slabe, ca neşte pălite, căl
când apăsat. Câte-o gură fără de dinţi, 
care cânta şi se ruga, ţi se părea mai 
potrivită la hârăială, decât la rugăciune 
Alte femei nici nu-şi băteau capul cu 
rugăciunea, pe care o spunea una cu 
glas tare, fără îşi apropiau capetele 
deolaltă şi-şi povestiau, una-alteia, câte 
bazaconii toate. Fiecare povestea, fără 
să asculte pe cealaltă. Năcazurile din 
căsnicie!

Hei, Doamne-Doamne, ce mai gos
podărie ar fi pe-acasă, dac’ar fi bărbatu’ 
bărbat odată 1 Nu te poţi lăsa în grija 
bărbatului, şi pace! Cred bărbaţii că, 
dacă se’ngrijesc şi ei puţin de gospo
dărie şi dacă aduc banii in casă, cine 
ştie ce scofală fac. Apoi să câştigi bani 
nu e cine ştie ce lucru mare, dacă eşti
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SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

B udapesta  13 Iulie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

In nordul monarhiei situaţia e în 
general neschimbată.

La graniţele italiene.
Pe litoral au decurs eri pe 

unele locuri violente lupte de arti
lerie. Am respins atacul, pe care 
mai multe regimente italiene de in
fanterie l’au îndreptat în contra 
noastră la Repuglia. La hotarăle 
carintiene şi tiroleze situaţia e ne
schimbată.

General de di vizi© Höf er, loc
ţiitorul şefului de stat major

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-germam

Berlin  13 Iulie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier generai geiman 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Lângă fabrica de zachăr dela 
dela Souchez am respins atacul de 
graoate de mână al Francezilor. Cu 
ocazia atacului, pe care 1’am îndrep
tat în contra cimiterului ni-am împins 
înainte poziţiile —  dincolo de 
cimiter — pe o lăţime , de 600 de 
metrii. In regiunea drumului, care 
duce spre Arras am ocupat linia 
Cabaret-Rouget. Numărul prizione- 
rilor făcuţi aici s ’a ridicat Ia 3 ofi
ţeri şi 215 de soldaţi. Am deschis 
un foc asupra inamicului, care în 
cepuse pe mai multe rânduri atacuri 
în contra noastră şi astfel am ză
dărnicit ezecutarea acestor atacuri. 
Artileria duşmană o desvoltat o vie 
activitate între Meusa şi Mosela. In 
Bois de-Pr&tre Francezii au îndrep
tat în decursul seri şi a nopţii mai 
multe atacuri în contra noastră, 
cari atacuri s’au izbit însă de focul 
nostru suferind duşmanul mari 
perderi.

La ost şi sudost: Pe câmpul 
de operaţii dela ost şi sudost situa
ţia e neschimbată.

Noui complicaţii grave în 
conflictul dintre Germania şi 
Statele-Unite. „Agenţia telegrafică 
ungară“ anunţă din Londra cu 
d<ita de eri, 13 1. c . : Ziarului 
„Daily Telegraph“ i-se comunică 
din Washington: America nu con
sideră de satisfăcător răspunsul 
Germaniei la nota Statelor-Unite, 
deoarece acest răspuns nu conţine 
nici o declaraţie referitoare la res- 
ponznbilitatea pentru scufundarea 
„Lusitaniei“. Situaţia e critică. 
Preşedintele Wilson nu e aplicat 
să mai pertracteze cu Berlinul. 
întreagă pressa americană pledează 
pentru ruperea relaţiunilor diplo
matice cu Germania. In cercurile 
guvernamentale însă se crede deo
camdată prematură orice ştire re
feritoare la ruperea relaţiilor paş
nice dintre aceste două state.

el din greu ziua trecută — era vorba 
despre răbdarea creştinească, Cu toate 
astea — fiindcă ajunsese odată la po
runcile Domnului şi la sfintele taine, s’a 
pornit spre sfârşitul predicii, ca într’o 
vâltoare, fără să se mai întrebe multe 
Fiindcă auzea din toate părţile : „Dum
nezeu să primească!“ şi cetea de pe 
feţele ascultătorilor că sunt mulţămiţi 
cu predica — era mulţămit şi părintele 
şi era bun-bucuros, că a gătat-o şi de 
astă dată bine cu predicele astea, cari 
nu-i cam steteau la stomah.

După slujbu bisericească s’au um
plut cârciumele. Multe femei erau su
părate câ nu-şi au bărbaţii pe lângă ele. 
Oricât de sgârcită era, femeia alte dăţi 
— acum se’ndemna vitejeşte la mâncate 
şi la beute — mai cu samă fiindcă vi- 
nişorul avea şi zăhar în ei.

Mai apoi s'au dus femeile şi prin 
bărăcile negustorilor, ca să-şi cumpere 
una-alta de aducere aminte. Câte una a 
cumpărat, chiar şi bărbatului, câte o 
pipă ori un lănţişor la ceas, ori alte- 
alea — fiindcă se* gândea fiecare la băr
bat cu mai mare drag, acuma, de de
parte, şi doria să-i facă şi lui o bu
curie.

(Va urma).

Asigurarea pâaii.
Urmare şi fine.

In baza celor indicate până aci, s’ar 
păreâ, că totul ar fi aranjat la perfecţie 
6i că, în urma dispoziţiilor suspomenite, 
nu ar mai rămâneâ nimica de făcut şi 
pe seama altor factori. Totuş nu e aşa. 
Căci însaş ordonanţa rezervă teren de 
activitate şi pentru număroşi alţi factori.

Astfel guvernul poate da com ită ’ 
te lor s i  m unicipiilor orăşeneşti, oraşelor  
cu m agistra t, com unelor ş i  d iferitelor  
corporaţii ş i  instituţii (aziluri, internate, 
spital uri), cooperative de consum  etc. 
autorizarea de a puteâ cumpără până 
la 15 Septemvrie a. c., direct de,a pro- 
ducenţî, cantităţile de producte nece
sare pentru trebuinţele propii calculate 
până la 15 August 1916. Mai departe 
ministrul agriculturii poate autoriză 
reuniunile agricole ca, pe teritorul mu
nicipiului, ce li se va dezignă de minis
tru, să poată face cumpărări directe de 
sem nţe dela produceaţi, pe seama mem
brilor lor.

Scoţând în relief aceste măsuri, 
puse în perspectivă prin ordonanţa e- 
misă, pentru secuestrarea recoltei, ne
am gândit, că singură lucrarea statului 
îo această privinţă, oricâte prerogative 
ar aveâ şi ori de câte avantagii ar 
beneficia nu ar puteâ decât să profite, 
în interesul obştesc, dacă ea ar fi a- 
jutată, din toate părţ le, de către fac
torii sus enumăraţi.

Şi ca să ne convingem cât mai 
temeinic, că aşa este, nu avem decât 
să luăm în socotinţă lucrarea de apro
vizionare cu bucate, mai ales cu po
rumb, îndeplinită de către o mulţime 
mare de comune de a h  noastre în arul 
economic, acum pe sfârşite. Şi dară so
coti n,, că această lucrare a comunelor 
noastre, sprijinită de către băncile şi 
însoţirile noastre de credit, a uşorat 
soartea a mii şi mii de locuitori, a- 
meninţaţi să flămânzească şi chiar să 
piară de goarne, — venim uşor la con
cluzia, că ceeace s’a fă c u t, cu rezu lta te  
aşa de salutare, în anul economic, ce a- 
cum se sfârşeşte , cu a ţâ ţ m ai m ult să  se  
fa c ă  in anul v iito r economic, în care  
vom întră în curând.

De aceea trebuie să nu pierdem 
din vedere, că şi noi avem multă po- 
poraţiune lipsită, în oraşe şi sate, mai 
ales în satele din regiunea munţilor 
unde, cum zice proverbul »când să car a 
nu se face, cucuruzul nu se coace«, şi 
unde, datoare este şi societatea noastră, 
— reprezentată prin comunele politice, 
prin bănci, reuniuni economice, însoţiri 
de credit şi mai ales de însoţiri dd con
sum, — să profite de favorurile ce i le 
îmbie ordonanţa, cu care ne-am ocupat 
în aceste şire.

Zicem, să profite societatea ro
mânească de favorurile acestei ordo
nanţa, pentru că ştim, că multe legi şi 
ordonanţe, cuprinzând dispoziţii favo
rabile şi pentru noi, au trecut nebăgate 
în seamă. Şi e păcat!

Prin urmare se impune, fără a- 
mânare, o studiare amănunţită a situa- 
aţiei noastre economice în legătură cu 
ordonanţa des pomenită, pentruca să 
se poată‘ obţine la timp până la 15 
August a. c.) autorizarea de a puteâ 
cumpără, până la 15 Septemvrie a. c,, 
direct dela producenţi, cantităţile de 
producte necesare pentru trebuinţele 
locuitorilor din comune.

Chestiunea ar merită să fie stu
diată şi la >Asociaţiunea< noastră, prin 
conferenţiarul său  cooperativ, om cu bo
gate experienţe pe terenul cooperaţiei, 
care ar puteâ, ba ar trebui sa arate 
calea de urmat.

Este vorba în numita ordonanţă 
şi de vân zarea  cerea le lo r: a grâului, 
săcării, a grâului mestecat, a orzului şi 
ovâsului, im portate din stră in ăta te , pen
tru care ministrul de comerciu va da 
autorizare, din caz în caz.

Mai târziu se va aduce, fără îndo
ială ordonanţă şi pentru secuestrarea  
porum buiui, fixându-se şi pentru el p r e 
ţurile m axim e.

Aprovizionarea cu porumbul ne
cesar este tot aşa, de nu şl mai impor
tantă, decât aprovizionarea cu celelalte 
cereale, fiindcă, pentru poporul Dostru, 
pâ ea cea de toate zilee o formează, 
în partea cea mai mare, mă'a'ul şi mă
măliga, derivate din porumb.

IatS, doci, o serie întreagă de pro 
bleme, cari nl se inpun şi pe cari, da
tor 1 nţ ă avem, să le studi&m şi să a- 
ranjăm, de cu. bun timp, şi noi, în in* 
teresul celor lipsiţi, acţiunea de apro
vizionare prevăzută în cadrele ordonan
ţei pentru secuestrarea recoltei annlui 
de faţă.

Astfel lucrând, vom face uz de un 
drept, ce ni se asigură prin numita 
ordonanţă, ne vom împlini şi o datorii ţâ 
faţă de aceea parte a poporaţlunii noa
stre, care singură nu se poate ajută 
şi în acelaş timp, ne vom împlini şi un 
obligament faţă de stat.

R ev. Ec.

Dela Academia română
Con cursuri pentru premii.

B. Premii pentru lucrări pase Ia 
concurs cu subiecte date-

— Pine. —

IV. P rem i spec ia le .
23. Prem iul D acia-R om ânia  se va 

da, în sesiunea generală din 1918, celei 
mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre :

Istoria contractului de asigurare 
şi în special a introducerii lui în Ro
mânia. Deosebirea între asigurările cu 
primă şi asigurările mutuale. Avan
tajele asigurărilor contra daunelor ele
mentare în ţerile unde agricultura este 
principalul izvor de bogăţie. — (Deciz. 
16 Maiu 1915).

Valoarea premiului va fi repre
zentată prin venitul pe trei ani al 
fondului de 13QQ0. lei în efecte şi al 
capitalizărilor câ se vor puteâ face 
eventual, micşorat acest venit cu pre
levările prevăzute în Statutele şi Regula
mentul Academiei şi cu costul tipa
rului pentru maximum 5 coaie de 
tipar. (Ari. 2 din Regulamentul special).

Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1917.

24. M arele Prem iu m ilitar G eneral 
loan Carp ş i  M aria C arp , de 70C0 l>i, 
se va da, în sesiunea generală din 1918, 
celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect 
fixat prin Ministerul de Războiu de o 
comisiune compusă din 7 generali şi 
ofiţer] superiori:

Pânâ unde şi în ce direcţiune 
este folositor a se împinge militaris
mul şi militarizarea în naţiune, şi 
întru cât oştirea poate fi »Şcoala 
naţiunii« ?

Subiectul va fî desvoltat după ur
mătorul program:

Autorul va trebui să lămurească 
mai îniâiu noţiunile »militarism«, »mi
litari zare« si »Şcoala naţiun i« ; ele 
având o valoare schimbătoare, argu- 
mentaţiunile teoretice vor trebui sus
ţinute prin exemple din diferite pe
rioade şi popoare: această exemplifi
ci ţiune se va întinde mai cu seamă 
asupra centrelor străine Imitate de 
noi şi asupra evolutiunîi lucrurilor la 
noi. Va fi interesant de a distinge pe
rioade de acalmie, de avânt şi de ten
siune ; se vor studia fenomenele mili
tarizării şi ale militarismului la coi şi 
în alte ţări cu uimările lor bune 
sau rele.

Autorul va studia după aceasta 
direcţiunile în cari se poate afirma 
»Şcoala naţiunii«. Nu se vor uita pe
rioadele de inerţie, nici acele de exa
gerări unilaterale; exemplele istorice 
aduse vor fi documentate.

Autorul va trebui să expună pă
rerile sale asupra pregătirii directe şi 
indirecte pentru răzb'Vu Armata fiind 
un factor de edocaţlone cîvu â — amă
nuntele acestei Gestiuni se vor studia 
asemenea prin exemplificare se va 
arăts, îu ce împrejurări ea poate rea
liza idealul propus, cari sunt piedicile 
de învins sau condiţiunlle cari ar în
lesni cârmuitorilor unui Stat şi coman
danţilor militari misiunea lor în timp 
de pace. Soiuţiunea problemei conduce 
în mod logic la apreciaţiuni asupra 
antimilitarismului, în special asupra 
dortrinei care condamnă insfituţlunea 
armatei ca stearpă. Pentru fiecare di
recţiune în care s’ar p iteâ afirma oş
tirea ca factor civilizator sau cultural, 
se va studia până unde se poate realiza 
lucrul, fără a distrage trupa sau co
mandanţii dela menirea lor de căpe
tenie. — Acest capitol va da loc la 
apreciaţiuni asupra corpului ofiţeresc 
şi subofiţeresc ca castă, ca e'ită sau 
din contră ca mediu prielnic deforma- 
ţ unllor profesionale. Cercetările pot fi 
împinse în această privinţă foarte de
parte şi vor fi cu atât mai interesante 
cu cât autorul va aduce exen pie mal 
concrete, mai vorbitoare şi mai bine 
documentate; din numărul lor acele 
referitoare la noi vor fi de mare preţ 
pentru concluzîunile finale.

Aceste conctuziuni se vor potrivi 
nevoilor noastre speciale şi naţionale 
pe deoparte şi posibilităţilor de rea
lizare pe de altă parte; ele vor fi uliie 
şi interesante în cazul c& autorul va 
fi in htaie să înţeleagă perioada noa
stră contimporană ca rezultat al tre
cutului şi cu aspiraţiunile naţionale ale 
viitorului.

Astfel problema dă loc la cercetări 
istorice, la critici sociologice şi la ex
puneri asupra Gestiunilor celor gene
rale privitoare la apărarea naţională. 
Problema, deşi complexă, totuşi este 
îngrădită prin textul subiectului precum 
el este formulat; deşi autorul este 
circumstrâns în ir’un anumit domeniu, 
totuşi este liber in acost cadru de a 
împinge studiile în toate direcţiunile, 
conform gestului şi culturii sale. — 
(Şed. 20 Maiu 1915).

Terminul prezentării manuscrip
telor la concurs este până la 31 Decern* 
vrie 1917.

Muştele şi epidemiile.
Căldurile mari au venit şi muş

tele se înmulţesc în mod îngrozitor. 
In mod îngrozitor pentru că după 
cum constată oamenii de ştiinţă din 
toate părţile lumii, nesuferitele gân
gănii transportă pe aripele, pe trom
pele şi pe picioarele lor germenii 
ucigători ai tifosului, ai ofticii, ai 
holerei, ai tuturor boalelor şi relelor 
care bântue omenirea.

Ne facem dar datoria să aducem 
aminte casnicilor că acuma mai mult 
decât ori şi când este vremea să’şi 
acopere laptele, legumele, carnea, 
toate alimentele cu tifoane curate şi 
pânze protectoare de fire de metal 
prin care să pătrundă aerul, dar nu 
şi duşmanii înaripaţi.

Ne facem datoria să îndemnăm 
pe toţi ca, acuma mai mult decât 
ori şi când, să’şi ţie odăile curate, 
ştergând podelele cu cârpe ude ori cu 
mături muiate în apă, aşa ca să nu 
stârnească praful. Ne facem această 
datorie şi le spunem că, pentru go- 
nirea de prin locuinţele noastre a 
primejdioşilor şi plicticoşilor mosafiri 
înaripaţi ce ni’i aduce vara, se re
comandă ţinerea odăilor în umbră 
şi astuparea ferestrelor cu paravane 
de sârmă cu ochiuri dese.

„Omorâţi muştele ori ne omoară 
ele pe noi“ ne spun şi ne repetă 
igieniştii. Iar’ pentru exterminarea 
lor, printre multele şi feluritele mij
loace tuturor cunoscute, ne maî re
comandă ca foarte eficace un ames^ 
tec de 15 ia sută formol, cu 25 la 
sută lapte şi 60 la sută apă cu 
zahăr. E o momeală foarte atrăgă
toare pentru muşte şi foarte sigură.

Igieniştii ne mai recomandă să  
dezinfectăm cutiile cu gunoaie şi 
privăţile. Ce spun ei e cuminte şi 
e bine să ascultăm îndemnai lor 
sănătos.

Invitare la abonament.
Cu l-a  Iulie st. v. 1915 se 

deschide un nou abonament semes- 
tral la ziarul „Gazeta Transilva
n ie i.

Din acest prilej invităm cu 
toată stima pe vechii noştri abo
naţi, precum şi pe cetitorii noştri 
să-şi reînoiască abonamentul, res
pective să aboneze ziarul nostru.

Ţinând cont de împrejurările 
extraordinare prin care trece pressa 
noastră naţională, credem că, cu 
toate restricţiile la care este ex
pusă, ea merită să fie  sprijinită 
cu deosebire în aceste vremuri de 
grea încercare şi uriaşe frământări.

Rugăm deasemenea şi pe cei, 
cari ne-au rămas datori cu achi
tarea abonamentului pe lunile tre
cute, să-şi achite datoria ca să nu 
fim  nevoiţi a-le sista trimiterea 
ziarului.

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungarla: Pe un an
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe 
un an 40  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50,

Cu prilejul reînoirii abonamen
tului mai rugăm pe cetitorii noştri 
să contribuie cât de puţin şi pen
tru sărmanii noştri soldaţi neno
rociţi, pentru cari am deschis încă 
de luni de zile o colectă.

G eneralu l ,Savof d esp re  
a ctu a lu l răsboiu* Ziarul »Reichs-
post» publică o convorbire a corespon
dentului său d<n Sofia cu comandantul 
suprem din războiul balcanic Savof, care 
a declarat următoarele:

»Situaţia actuală militară pentru 
mine nu este o surpriză. Nu m’am 
îndoit niciodată, că Ruşii şi Francezii 
se vor bate vitejeşte, dar tot aşa ştiam, 
că armatele Germaniei şl Austro-Ungariei 
au superioritatea militară.

»Răsboiul este o mare luptă, în 
care la început cade aci unul, aci ce* 
lălăit. In sfârşit soseşte faza Importan
tă a luptei, când unul dintre luptători | 
capătă complecta siguranţă, că este |

superior din anumite motive şi în unu j 
îatrebuinţărei oarecăror mijloace.

»Lupta pare a se afla în acea«t& 
fază, este penultima, pentrucă ultima 
este cea finală. Condiţiunea victoriei 
nu este imensa grrutare a masei, ci 
calmul, voinţa tare, înţelepciunea ţi 
morala, Introducerea şl distribuţia for
ţelor, in line totul ce se caracterizeazi 
prin expresiunea de »operaţiune mili
tară“.

0 frumoasă colectă.
Soldaţii noştri din câmp pentru 

fraţii lor nenorociţi.
Dela prietinul nostru Diitnitm 

M areea învăţător la şcoalele noastre 
centrale primare din Braşov, care dela 
isbucnirea răsboiului se află pe câmpul 
de luptă, am primit următorul răvaţ 
înduioşător însoţit de o colectă de 240 
coroane :

—  5 Iulie st. n. 1915.
Onorată Redacţiune!

în unul din numerii „Gazetei 
Transilvaniei“, am cetit despre co
lecta ce a’ţi binevoit a o întreprinde: 
„Pentru sărmanii soldaţi români cărora 
li s’au amputat picioare sau mâni şi 
cari şi-au pierdut lumina ochilor“ 

Zilnic am ocaziuoe să văd a* 
ceste mizerii. Ba ce e mai mult, ţi 
se umple sufletul de milă şi totdeo
dată de groază, când vezi pe mar- 
ginea drumurilor, şiruri nesfârşite de 
morminte nouă, cu cruci simple de 
lemn. Aceste morminte reci, au îo* 
ghiţît pentru veciuicie, pe acei viteji, 
cari în nădejdea unui viitor mai bun 
şi-au dat viaţa, lăsând fără sprijin 
scumpele lor familii.

înţelegând însemnătatea acestei 
colecte şi fiind convins, că prin a- 
ceasta se alină câtuşi de puţin du
rerea scumpilor nefericiţi, m’am 
grăbit să încălzesc inimile camera* 
zilor mei, şi sâ’i îndemn să contri- 
bue din mica lor soldă, pentru acest 
scop humán.

Sunt liniştit în sufletul meu, 
că mi-am îndeplinii o sfântă d&to* 
rinţă, pe care ar fi frumos să o imi* 
teze şi alţii. Sunt în credinţa, ci 
bunul Dumnezeu şi sprijinul matériái 
al oamenilor de inimă vor uşura 
suferinţele scumpilor noştri soldaţi 
răniţi,

Las să urmeze numele came- 
razilor dela „Coloana de proviantură 
II/36, cari au contribuit cu cea mai 
mare plăcere şi cu multă însu
fleţire la această colectă:

D um itru  M areea se rg en t 20 cor, 
loan Ureche, cODducteur 12 cor, 
Leon Sângeorzan  10 cor.,
Vasllie Grapini 10 cor.,
Domide Găină 10 cor.,
Neculae Urehe 6 cor.
Câte 5 cor.: Iacob Româneri, Tl- 

moftei Buia, Donisie Sidor, Florea Bou- 
ţ&n, Iacob Gălan, loan Cozm*, Augustin 
Someşan, Irooim Terec, Chiriiă Hat, LI* 
viuţ Slovoacă, George Buta, Scridoti 
Precup, Loghin Ureche, Onislm Galei, 
Szabó Izidor ordonanţă de cancelarie, 
Bora Gavrilă.

Câte 4 cor.: Persecă loan, Grlgore ■ 
Leonte, Pavel Ţiiea, Pavel Ureche, Sili* I 
van Pieşcan, loan Szabó zugslührer.

Câte 3 c o r .: Iosif Negreau zuga* 
iiihrer, Iosif Cflrdan.

Câte 2 cur.: Rusalio Trojea, Iota 
Cernea, loan Kiss, loan Ifrapt, Mijul 
Baboş, loan Potroghiţă, loan Târzii, 
George Burlan, Toader Balaj, George 
Stores, Nichita Brotnl, Vasllie Şaodru 
Gefreiter, Oíilat Tomi, Aurel Lăscăiaa 
Gefreiter, Cheiement Pralia, Pavel Bora, 
George Hodoş Gefreiter, Mi hai lo Maxe- 
miuk, Chili ment Raţ, Buzogány János, 
korporai, Hamzea János, korporai, Ioan 
Puşcaş, zugsführer, Roth Iohaa, sergent, 

Câte 1 cor.: Petru Muntean, kor
pora), George Gotea, Todor Rauka, Con
stantin Dobrotă, Zaharia Domokoş,Ioan 
Perşa, Gavrilă Sacotâ, Ladislau Ciaoadi, 
Ioan Muntean, Valor Moldovan, Domlde 
Cordos, zugsführer, Iosif Bain, Ştefan 
Irt m eseu, Gavri!& Fie ut, Ştefan Man, 
corporal, Todor Meisaros.

In total K. 240. — două sute 
patruzeci coroane.

Suma de Kor. 240. — adecă 
două sute patruzeci de coroane — 
am expediat o azi prin mandat pos
tai. (Banii au sosit. Nota Red.)

- Din numărul Gazetei în care se 
vor publica aceste contribuiri mari* 
nimoase, binevoiţi a’mi trimite câ* 
leva exemplare, cari îmi vor servi 
ca contra chitanţă, cu care vreau 
să mă justific înaintea camerazilor, 
că banii au ajuns la destinaţiune.
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Primiţi Onorată redacţiune asi
gurarea stimei ce Vi-o păstrez,

Dumitru Mareea 
sergent. Korpstraingrupe IV. Rhemen 

Inf. Vgs. Gol. 11/36.
Feldpost 132.

*

Io numele celor nenorocit*} cari 
vor fi Împărtăşiţi din banii adunaţi de 
flirul nostru, mulţumim prietinului 
Mareea şi camarazilor săi pentru con- 
tribuirlle marinimoase ce le-au făcut la 
eoleetă iniţiată de ziarul nostru. Dum
nezeu să le răsplătească fapta frumoasă 
iar noi ie dorim din toată inima ca să 
ie reîntoarcă cu toţii şi sănătoşi cât 
mal curând la căminele lor, unde sunt 
aşteptat! cu atâta dragoste.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“*
Transport din n-rul trecut 3559 c. 3 1 1.

Colecta d -lu i serg en t D .
Mareea, (Vezi articolul: »0 co
lectă frumoasă c) in sam a de 240 » 

»Reuniunea femeilor ro
mâne gr. or. din parohia Ia-
cobenic................................ 7 »

D*1 Ga vrii Pop v.*prot. 
cu prilejul reînoirii abona
mentului................................. 3 >,

D4 loan Tr f paroh tu 
Tăuni cu prilejul reînoirii a-
bonamentului...................... 4 »

D-l 1. Criştanu paroh In 
Ohaba cu prilejul reînoirii a*
bonamentului....................... 1 c. 50 f.

D na Teodora Literat . 5 >
D-l George Bunea, Vad 1 >

La ol altă 3820 c 8* f.

aici în g ru p a  în tâi locul Intâiu cu o 
producţie medie de 12*54 măji metrice 
pro jugăr cat.

Deasemenea se promite o recoltă 
mai bună, decât multămitoare în car
tofi, cucuruz şl napi.

După cum reiese deci din aceste 
statistici comitatul Braşovului nu va 
simţi într’o măsură chiar mare lipsu
rile economice provocate cu atâta în
dârjire de criza politică actuală.

S

Ş T I R  1.
— 14 Iunie n. 1915.

Distincţii militare. Ordinul 
crucei de fer c l 111 s’a conferit 
majorului loan Hidu  din reg. 31 
de inf.

Cu lauda preaînaltă —• Signum 
laudis —  au fo9t distinşi următorii 
ofiţeri români: Locotenentul Romu- 
lus Saivan dela div. de obuziere 
grele 4, căpitanul Gheorghe Mun
tean dela reg. 37, locotenentul Ro
mul Moldovan dela reg. 32, locote
nenţii Basil Barba şi Dumitru Dră- 
ghici dela reg. 64, sublocotenenţii
i. r. Zacharie German dela reg. 64 
şi Dr. Gavril Rednic dela reg. de 
art. 19 şi locot. i. r. Eugen Timar 
din reg. 62.

Crucea de argint pentru me
rite pe funta medaliei de vitejie s’a 
conferit sergentului de gendarmi lo- 
sif Jurca dela comanda 12 a gen- 
darmeriei teritoriale austriace.

Medalia de argint pentru vi
tejie cl. II s’a conferit sergentului 
Gheorghe Şimon şi artileriştilor loan 
Tulbure, loan Besarab şiTeofîlPora 
dela reg. 34 de artilerie.

Economie.
Din statistica oficială referitoare la 

noua recoltă.
Conform statisticelor atât a celor 

oficiale cât şl a celor compuse de ca
pacităţile recunoscute pe acest teren 
recolta acestui an e in Ungaria — cu 
toate timpurile estraordinare prin cari 

' trecem — mulţămitoare. Un fenomen 
interesant e rezultatul neobişnuit de 
favorabil al recoltei de pe teritoriul 

i comitatului Braşov lu raport cu cea de 
pe comitatele de pe şes. E cu atât mai 
neobişnuit acest rezultat estraordinar, 
mai ales ştiut fiind, că comitatul Bra
şov n’a stat In totdeauna printre cele 
dintâi comitate ale ţării In privinţa 
calităţii precum şi a can tită ţii produc
ţiei. Anul acosta Insă comitatul Braşov 
stă In fruntea tuturor celerlalte. Lu
crul acesta se eeplică Intru câtva prin 
poziţia avantagioasă a acestui teritoriu, 
care l’a scutit de multele inconveniente 
climaterice, ca secetă, tempestăţi etc. 
înregistrate peste tot tn acest an.

In cele de mai jos dăm lu iinia- 
\ mente generale rezultatele recoltei di- 
1 feritelor cereale din întreagă ţara şi în 

comparaţie cu aceste rezultatele obţi
nute pe teritoriul comitatului Braşov.

Astfel de e. g râu l. Media generală 
i recoltei e 7.82 măji metrice pro ju
găr catastrai. O specificare mai arcă- 

' minţită se face lmpărţindu-se apoi re- 
i «uitatele obţinute In trei grupe. Astfel, 

In ee priveşte producţiunea de grâu 
sdln grupa 1 fac parte teritoriile cari 
’produc pro jug. cat. peBte 7.82 măji m. 
Grupa li produce 6—7'82, iar grupa III 
sub şase măji m. pro jug. cat. Comita- 
tul Braşov stă In gtupa X locul 1 cu o 
producţie splendidă de 10*16 măji me
trice pro jugăr catastrai.

Acelaş fenomen interesant se ob- 
\ servă şi la orz. Media generală a pro

ductivităţii In acest soiu de cereale e 
$■76 măji metrice pro j..c. Grupa întâi 
produce* peste 6.76; grupa II 6—6*76’ 
iar grupa III sub 6 măji metrice. Co
mitatul Braşov figurează iarăş în locul 
prim din grupa I şl anume cu 13.09 
miji metrice pro jug. cat.

Media recoltei In săcară  e da 6*97 
miji m. pro jug. cat. Grupa 1 produce 

; peite 6-97; grupa a doua 6—697 şi 
i; grupa a treia sub 6 mm. pro j. c. 
, Corn. Braşov e in grupa I locul ai 

; treilea ou o producţie de 8 92 m. m.
; pro Jug. cat.

Media recoltei în o vă s  e 6 63 măji 
! m. pro jug. c. Grupa întâi producă peste 

#63; grupa II 6—653; grupa UI sub fi 
|  ‘ miji m. Comitatul Braşov figurează şi

Pentru fondul ziariştilor trimet?
prin admlnistraţiunea ziarului nostru 
cu prilejul reînoirii, abonamentului d-l 
F rancisc Cosm a din Pir 2 cor. şi d-l. 
I. Crisiana paroh In Ohaba 1 cor 50 b. 
Mulţumite.

Două şlepuri aruncate In aer. Din
Cer na-Vodă se anunţă: Luni seara pe 
ia ora 10 portul nostru a fost alarmat 
de o puternică explozie, căreia i-a ur
mat Imediat o vie lumină. Un şlep în
cărcat cu 16.000 bidoane de benzină, 
care se afla ancorat în port, luase foc. 
Un alt şlep, ancorat alături şi care era 
încărcat cu petrol a luat şi el foc, trans
formând Dunărea îatr’o mare de flăcări. 
Şlepul încărcat cu benzina »Octavia« 
era proprietatea d-lui Raymond Flamand, 
directorul fabrice! de ciment, iar oeiâ- 
lalt şlep, »Maria«, era închiriat tot de 
d-sa. Cauzele cari au provocat groaz
nică explozie n’au putut fi stabilite 
Încă. Se crede însă că a fost o urmare 
a neglijenţei căpitanului de pe >Octa- 
via«, care ar fi aprins o ţigare, prici
nuind dezastrul, a cărui victimă a căzui 
împreună cu un alt marinar.

De pe câmpul de luptă am primit 
zilele trecute o scrisoare mai lungă 
dela N icolae S tro ie , maiestru-zugraf In 
Braşov, In care ne descrie In mod 
amănunţit unele lupte crâncene cu 
Buşii şi cu deosebire un asalt straşnic 
pe cărei audatsoldaţii companiei sale în 
frunte cu locotenentul M untean din 
Blaj, comandantul companiei în ziua de 
11 Iunie. a. c.

Soldaţii noştri — ne scrie viteazul 
nostru maestru-zugraf — au făcut mi
nuni, aruncându-se în ploaia cea mai 
mare de gloanţe asupra duşmanului, 
nîmicindu-l şi făcând în acea zi peste 
4000 pri8onieri. Când ne-am repezit 
spre şanţurile lor, atunci ei au eşit 
afară cu mânile în sus, cu batiste albe 
şi cu ploştile tn sus, în semn că se 
predau. Car nu toţi, căci unii încă tot 
puşcau, fiindcă erau şi ofiţeri cu ei. 
Atunci eu am prins patru muscali din 
cei cari puşcau şi i-am scos afară. Şi 
aşa pe rând s’au predat apoi rânduri- 
rânduri, cu toate că şi noi am avat 
perderi simţite. Nici că se pute a altfel 
la aşa un asalt crâncen. Alăturea de 
noi se afla şi bravul locotenent Mun- 
teanu, care scoase pe Ruşi cu sutele 
din şanţuri ca pe oile. De-aiii am 
plecat apoi la Colomea ca să duc pe 
priaonieiii, Intre caii şi pe cei patru, 
pe cari i-am prins eu, căpătând po
runcă dela d-l Muntean să i predau 
la locul destinat şi să-mi spun aco'o 
numele. După plecarea mea la Co- 
iomea d-l Muntean a mai î&trat tntr’un 
nou foc, dar a scăpat şi din acesta 
norocos.

De încheiere d-l Stroie i-şi es- 
primă mulţumitele sale şi ale feciorilor 
români viterzuiui d-n locotenent Mun
tean, care este un adevărat părinte al 
supuşilor săi »un om, Doamne, să te 
tai şi să te vindeci cu d-lui<

Conspiraţii revolut-onare la Masco'
Yfi ,SU Islavische Korrespondanzi silă

din Sofia: guvernatorul Moscovei a des
coperit o conspiraţie revoluţionară. La 
120 studenţi s’au găsit corespondenţe şi 
manifeste revoluţionare, priu care se 
propagă ideia asasinărei ţarului şi ma
relui duce Nicolae Nirolaevici. Se zice 
că conspiraţia are ramificaţiuni la Odessa, 
Charkov şi chiar la Petrograd. Zece 
studenţi, aleşi prin tragere la sorţi, au 
fost trimişi la Petrograd să asasineze 
pe mai mulţi funcţionari superiori ai 
stutului. Unii conspiratori şi-au procurat 
uniforme de ofiţeri, spre a pătrunde 
astfel în apropierea ţarului şi marelui 
duce Nicolae, care urmau să fie asasi
naţi. In faţa palatului guvernatorului 
din Moscova s’au găsit numeroase bombe. 
Numărul conspiratorilor arestaţi până 
acum* se ridică la 400.

Desgroparea osemintelor unor eroi 
ruşi Din Giurgiu se anunţă; Sâmbătă 
dimineaţa s’a făcut la biserica Sf. Tre
ime (vechiul cimitir), desgroparea ose
mintelor a trei generali ruşi şi 39 sol
daţi, morţi pe câmpul de onoare la una 
din luptele din anul 1854, ce s’au dat 
latre ruşi şi turci.

Erau de faţă la această solemni
tate d-nll I. Karadimof reprezentantul 
legaţiei ruse, At. Aliment seu poliţaiul 
oraşului, Protoereul Buriiescu, M. Ră- 
dulescu directorul poliţiei, Câp. Cristo- 
vici rep ezentantul garnizoanei, G. Pâs- 
culescu epitropul bisericei, cum şi 
reprezentanţi din partea prefectului şi 
primăriei oraşului şi un public numeros 
şi select. La desgropare s’au găsit uni
formele militarilor ruşi aproape int: cte; 
de asemeni s’au găsit fireturi, decora- 
ţiuai şi monede de argint, de pe acea 
vreme. Osemintele au fost ridicate şi 
depuse în 2 sicrie şi transportate In 
b serica Si* Treime, unde s’a făcut uo 
servicsu diviu de S. S. protoereul Buri
iescu, înconjurat de clerul bkedcei.

După terminarea serviciului reli
gios, d. 1. Karadimof, din partea lega 
ţtunei ruad din Bucureşti, a ţinut o 
cuvântare, aducând mulţumiii parohiei 
bisericei, pentru învitaţiunea făcută de 
a lua parte ia solemnitate; a vorbit 
apoi despre veneraţiunea ce trebuite  
a se da acestor oseminte, cari sunt ale 
u. or viteji morţi pe câmpul de onoare, 
luptând pentru creştinism. A arătat că 
numele generalilor, după cum se mai 
poate ceti, pe monumentul ce se află 
pe mormântul lor, suat ion, Nicolae şi 
JVhbat). Apoi osemintele au fost ridicate 
şi transportate ia un nou cavou ce s’a 
constiuit Jâugă biserica Sf. Treme.

Publicat une. In senzul emisului 
Ministruluide honvezi Nro. 9150—18 
preş. ex. 1915 acei cetăţeni ungureni, 
cari ia timpul său adecă cu ocazia exa
minării de asentare pentru giotaşi au 
fo t̂ declaraţi de neapţi, respective 
cavi după Intrarea lor la miliţie au 
fost declaraţi de neapţi şi concediaţi şi 
cari născuţi în anii 1892, 1893, 1894 şi 
1878—1890 au fost — în puterea e~ 
arsului Ministru ui de honvezi reg. 
ur g. Nro. 5555 -915 preş. 18 —de nou a - 
sentaţi ş i a fla ţi de a p ţi — aceşti cetă  
iet i  ungureni C au  să  se  prezen teze  la 
15 Iulie a. c, ci num ai la 15  A ugu st 
1915.

Giotaşii interesaţi sunt provocaţi 
a se pr*ze?ta orovăzuţi cu documentul 
ior de legitimare, că sunt giotaşi, spre 
a introduce în acest document actul 
prezentaţii — in despărţământul militar 
ai Magistratu ui orăşenesc. Braşov, In 
13 Iulie 1915. M agistra tu l orăşenesc.

Şcoala de economi şi pensionat al 
reuniune! de temei evang. luter. in Braşov
(Ungaria), care se afla intr’-o casă fru
mos şi liber aşezată şi cu grădină fru
moasă este un aomicil foarte potrivit 
pentru fetiţe tinere din familie bună 
şi le dă cea mai bună ocaziune pentru 
a învăţa şi a conduce economie şi bu
cătărie fină şi c vilă.

Cursurile de5 luni ţându 1 Septem
vrie până la ultima Ianuarie — şi din 
1 Februarie până la ultima Iunie.

Are învăţătoare harnice din Viena 
şi Germania perfecţionate.

Prospecte şi pian do învăţământ 
se capătă gratuit dela preşedinta 
reuniuuvi, Frieda Scfinell în Str. Neagră 
Nr. 6. 3—5

AviZ. Damă cultă din Transilvania, 
profesoară diplomată, perfectă îu pia- 
noforte, limba română, germană, fran
ceză si maghiară, caută ocupaţie potri
vită în România.

OLrt trimiteţi sub »Excelsior» la 
adirJnistalie. 2—3

In cancelaria notarială din T cuşui
român (Febckyukos u. p. Ab6k mâna  ̂
afla apiirare imediată un scriitor sau 
scritoare practicant ori adjunct nota
rial. Condiţii favorabile. Cei sau cele cu 
praxă sunt preferiţi. 3—3

Toci din Public.'1
O declaraţie.

P rim ăria  comunei m ari N a szó d - 
N ă sâ u d ,

N r. 1 0 3 6i 915.

Onorată Reda'ţiune t
Direcţiunea institutului de credit 

şi economii Someşana, societate pe acţii 
in Des, prin declaraţia apărută in Nr. 
136 al ziarului D-voastre, referitor la 
socoteala bucatelor aduse din ţară pe 
sama poporaţiei din Ardeal, afirmă, că 
a împărţit popurului din comuna Năsăud 
(comitatul Bistriţa-Năsăud) prin primăria 
comunală un vagon şi jumătate de 
porumb.

Subscrisa primărie comunală in 
interesul adevărului şi in scopul lirnpe- 
zirei acestei afaceri dec’ară, că nu a  
p rim it, nici a  im o â rţit locuitorilor de 
aici porum b d a t de n u n i ta  socie ta te .

Vă rugăm a publica aceasta dec
laraţie.

N a szo d 'N ă să u d ,, la 10 Julié 1915.
Primăria comunală: Al, P â lă g eş  

prim notar comunal. (L . S .)  Constantin  
A ntkon  primar.

Internatul de fetiţe din Braşoy.
Anunţ şcolar.

Ş coa la  de m en aj ş i  de in d u şi'ie  casnică

Reuniunea femeilor române din 
Braşov anunţă On. Public românesc 
condiţiunile de primire în Internatul 
său, pe care îi susţine si îl subvenţio
nează spre a putea înlesni creşterea 
fiice lo r  rom âne în direcţiune casnică , cu 
taxe cât mai teduse.

Cu începerea anului şcolastic 1914- 
1915 şcoala de menaj şi de industrie 
casnică este sub conducerea D  şoarei 
Ana BroşteanUt fostă directoare a in
ternatului de fetiţe din Sibiiu.

învăţăm ântul p ra c tic  cu p rin d e: pre
gătirea bucatoior, întreţinerea locuinţei, 
spălatul şi călcatul, legumăritul, croit* ! 
de rochi şi de rufârie, cusutul cu ma
şina, diferite lucruri de mână până la 
cele mai variate broderii, e&ecutarea 
jachetelor împletite, ţesutul Ia războiu 
dela cele mai simple până la ţesături 
de Smyrna, covoare, costume naţionale 
şi odăjdii bisericeşti.

Învăţământul practic se comple
tează cu învăţământul teoretic, tratând 
despre teoria bucătăriei cu tot ce cade 
în sfera unei bune econoame de casă, 
teoria croitoriei, contabilitate şi chemi? 
culinară, igienă, îndeosebi: rel giune, 
limbă şi literatură rrmână, limba ma
ghiară şi germană, cântări, desen, edo- 
caţiune familiară.

Locaiui internatului este proprie
tatea Reuniunii, fiiud situat îu cea mai 
frumoasă şi sănătoasă parte a oraşului ; 
se compune din două corpuri de casă 
împreună cu curte, cu grădină mare şi 
un pavilion mare de vară.

P rim irea ele nelor în Internat se  
face cu 1 Septem vrie s t  v, (14 Sept. sn. 
n.). Deoarece numărul locurilor este 
limitat, părinţii doritori de a aduce 
fiicele ior, mnt rugaţi a anunţa cât mai 
din vreme înscrierea.

Taxa anuală este pentru întreţi
nerea şi instrucţiunea completă de 500 
coroane, in-'lusive îngrijire medicală şî 
băi, adecă câte 50 cor. iun»r. Taxele se 
plătesc anticipativ lunar, cu obligăm ân - 
tu l de a  achita toa te  10 lunile ale anu
la i şcolu r.

Elevele solvouie vor trebui să aibă 
vârsta de 12 ani, să presinte certificat 
de şcoa ă, de botez şi de sănătate şi 
de revaccinare.

Fiecare elevă va aduce cu sine: 
rufărie de corp , câte 6 bucăţi, camă i, 
pantaloni, camisoane, ciorapi şi 12 ba
tiste, aşternut de p o t , salte«, 2 perini şi 
plapomă cu câte 2 rânduri de rufirie 
(4 feţe de perină, 2 cearşafe de plap - 
mă şi două ceirşi.f» de saltea (lepedor). 
Ştergare şi şervete câte 4. Un cuţit, o 
furculiţă, o lingura mare şi o linguriţa 
mică. Pe; ie de hiine, perie de cap şi 
perie de dinţi, pieptene rar şi des. Un 
palton (haină de iernă) o cârpă sau i n 
şal pentru cur’e.

Pentru uniformitate s’au reglemrn 
tat costume unif rme precum şi şorţuri 
uniforme, pe c-re elevele şi la lucrează 
îu intern ii t.

Lc calul şl direcţia internatului se 
află îu Braşov, şir^l Spitalu ui Nr. 10

lnf< rmaţiuiii se pot lua dela pre
şedinta Reuniunii, (Braşov, Str. Fântâni’ 
31), sau dela direcţi unea Internatului,
Maria R. Baiulescu, loan Lengeru.

presidonta, secretar.

*) Pentru cele publioate sub această 
umbră răspund autorii.

Bibliografie.
A apărut: A nuarul institutului p e -  

dagogic-teo logic  ortodox  rom ân din A • 
rad . Anul şcolar 1914/915 redactat de 
Roman R. Ciorogariu protosincel, di
rector Arad, 1915. Tipariul tipografiei 
diecezane ort. rom. — Anuarul IU. o l  
şcoalelor prim are centrale rom âne g r ,  
or. de băieţi ş i fe ti ţe  din B rassó  {B ra 
şov) pe anul şco lar 1914/915. Publicat 
de Ştefan Popovici director la şcoala 
de băieţi şi Grigorie Popescu director 
subst. la şcoala de fetiţe. Tipografia 
Ciurcu &  Comp. Brassó (Braşov) 1915.

A apărut cunoscuta şî valoroasa 
revistă literară lunară pe Iunie: 
>D repturile F em eii« de sub direcţia Dnei 
Eugenia de Reuss Iancu’escu, şi cu ur
mătorul bogat şi interesant sumar:

E «genia de lu u «  lancuiescu : »Ro
mânca şi RŞsboiuU.

Eugenia de Reuss iancuiescu; »0 
vizită«.

Virginiu Iosif; »Sacrificii».
Alexindru Ágnese: Se scutur sal

câmii« (poezie).
Eugenia de Reuss Iancuiescu : „Ca 

am gândit de Bisericuţa din răzoare«.
Constanţa Zissu: »Soţii Bednarlk«.
Ion Pas: »Sandu«.
Alexandru Ágnese: »Ruina da 

marmură« (poezie).
Alexandru Ágnese: »Salonul Ofi

cial«. (Cronică Artistică).
Eugenia de Rems Iancuiescu : 

întâmpinarea societarei »Drepturile Fe- 
ipeit« din România, la Invitaţia Con
gresului femerin de pace din H ga. — 
Din largul lumei. Maoifestul societăţi
lor femenine din Fianţa, c&tră fem ile 
din ţările neutre şi ţările aliate, întru
nite ia congresul pacifiat diu Haga.

Eugenia de Reuss Iancuiescu: »In 
Amurgul vieţei». Roman (urmare).

Artă. — Literatură. — Însemnări. 
— Revista — Revistelor.

No. 40 de bani, de vânzare la 
principale librării din Capitală.

Proprietar :
Tip, A. Mureşianu : Branisce <& Comp. 

Redactor responsabil: loao Lacea

Anunţ.
Un preot gr. ort. văduv, de etate 

mijlocie lără familie în o comună 
bine situată din Bănat, caută o eco
noamă fără familie cultă şi potrivită 
unei case preoţesci. Ofertele a se 
adresa administraţiei acestui ziar.

8—3 -------
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croitor de haine bărbăteşti 
B r a şo v ,
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Anunţ de licitaţie.
In 19 şi 20 Iulie 1915 8. n

se va vinde cu licitaţie în localul 
casei de Zâioage dela oarele 8 
începând obiectele amanetate din 25 
Aprilie 1914 până inclnsive 13 
Iunie 1914 şi anume: acele obi
ecte cu Nrii 6344 —  1914 până 
inclusive cu Nrii 9081 — 1914, a 
căror termin a espirat şi încă nu 
s’au rescumpărat.

Obiectele care se vor vinde 
sur t: Giuvaericale, Ciasornico de 
aur şi argint şi alte scuie de ara
mă, Cioaia, Cositor, postavuri, hai
ne bărbăteşti şi femeeşti, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu bani gata.
Rescumpărarea sau înoîrea ama

netelor se poate face cu o zi mal 
înainte de licitaţie. Prezentatorul 
unui bon de amanet poate cere în- 
napoiaiei sau răscumpărarea unui 
obiect amanetat numai în timpul lici
taţiei, şi atunci numai într’u atât 
până ce licitaţia obiectului amanetat 
încă nu an început.

Primrea de amaneturi, precum 
şi rescumpărarea amanetărilor ne
licitate se poate face cu o zi îna
intea licitaţiunei numai în măsură 
restrânsă, încât permite rescumpă
rarea amanetelor a căror termin a 
espirat.

Brass<5, 26 Iunie 1915.
I Casa de am anetare orăşenească.
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La prea înalta lipaternicire a Mai. Sale Ăpost c si reg.

A 31-a L O T E R I E  de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare 

l iO te r la  a c e a s t a  conţine 2 1 .1 4 6  c â ş t ig u r i  în  b a n i  g a t a
in suma totală de 0 2 5 . 0 0 0  C .

Câştigul
principal 2 0 0 .0 0 0  c o ro a n e .

Tragerea urmează în Viena în 15 Iulie. 1915. Un los costă 4 cor.
Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena 111. Vordere 

Zollamtstrasse 5. Golectanţi de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Loznrilese triiitfraiico
8=10

Direeţia c. r. a loteriei
Secţia loteriei de bine-facere.

T

S p e c ia li ta te  d e  a p ă  m inerală»

Isvornl MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite G-ieshubler.

Cel mai bun semn ‘TSbH
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la  firma 
E. 0. & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, iOSGf GyOFţjy, 

61- 200. Şepsibodok (Ardeal).

De vânzare
La băile din Tuşnad, în Ar

deal, un lo c  d e  v ilă  situat foarte 
frumos lâDgă promenada la mijloc.

Informaţii se pot lua dela d-i 
I. Braşovean în Kezdivâsârhely. Co
mitatul Treiscaune. 2 - 4

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

cu preţurile cele mai

t a  de bou ieftinit

IN BRAŞOV
Cu începere de Mercuri 14 Julie, în localul d-lui

£Căpăţină3
Strada Hirscher Nr. I. se vinde kilogramul cu:

1) Carne partea din’ainte 2 Cor. 80 b.
2) „ „ din’apoi 3 „ 20 b.

Nlarca conducătoare
a  in d u str ie i in d igen e  d e  g h e te  o a r e  
in d iscu tab il, m ondial r en u m ite le

H E T E - T U R U L
TURUL

F a b r ică  d e  ghete«  
S o c ie ta te  p e  a c ţ ii  
T I M I Ş O A  R Â.

ea mai mare fabrică 
din Monarhie.

130 Filiale proprii
900,000 rerecM producţia anuală. 
120S lucrători şi amploiaţi
Deposit:

S tr . Prirtll 8

IX X X  X

Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş iid ziarului „

s-au mutat în case le  proprii din

Strada Prundului Nr. 15 rom âneşti).
Rugăm deci onoratul public românesc precnm şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru local cn comandele 

: ' .  . ' = lor, cari vor fi executate prompt şi la timp. ::;:rzT= ------ / mu ■ . _
Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi sâ ne cheme la telefon.

Telefonai redacţiei ş i  al tipografiei poartâ numărul 2 2 6 .
Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, câ ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 ‘|2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E RVAT I US  (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) §i 
la firma ROSINBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf — promenada de jos

In Sidiiu: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. Ä em etli şi Berta Stürmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In Turda: la librăria românească.

In Mediaş: firma GL A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A  Taiglier.
In Caransebeş: firma Petru  Lepa.
In Borgoprund: firma Iacob Chencinschi.
In Cluj: tutungeria Lehota, Bar. Veseldnyiut.

Ga stim ă:

Societatea io comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.
v:: K X X  x .

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANISCE &  COMP, BRAŞOV,


